



龙堌镇：“归雁”变“头雁”领飞共富路

春节临近，在巨野县龙堌镇乡村振兴产业园里仍是一片忙碌景象。受家乡返乡创业的一系列鼓励举措的吸引，龙堌镇一大批在外创业有成的年轻人返乡创业。

左康会：“一只雁”引来“一群雁”

一家位于乡镇的企业，长期合作的专家团队，有长江学者1人、泰山学者1人、博士生导师5人、专家教授8人，研究生10人。并拥有国家专利23项，其中发明专利2项。

这家企业就是山东萱源科学工程产业技术研究院有限公司，企业的创立者叫左康会。据介绍，左康会早年曾在上海打工，后又奔赴青岛，从经营运输车队到经营运输公司，事业一步步做大。

2020年5月，左康会成立了山东萱源科学工程产业技术研究院有限公司，牵头联合17家单位成立了菏泽市煤基固废资源化创新创业共同体，左康会主持规划建设的科技成果转化项目——巨野友邦矿用节

能环保型选煤材料生产项目，总投资18600万元，设计产能为年产绿色高效矿山化学品(选矿药剂)26000吨，属于国家《产业结构调整指导目录》鼓励类“高效、节能采矿、选矿技术(药剂)及设备开发、成套设备制造”项目。该项目将向全国浮选行业提供“低用量、高分散性、纳米粒径”特性的高效安全绿色浮选药剂。

目前，山东萱源科学工程产业技术研究院有限公司拥有近400平方米的成果展示区和500平方米的高端实验室，3000平方米的办公区，6000平方米生产车间，园区占地面积3万余平方米。2021年，左康会荣获菏泽市“双招双引先进个人”荣誉称号，同年被授予“最美巨野人”称号，2024年10月当选为菏泽市志愿服务联合会副会长。

王申成：“打工仔”变身“总经理”

在外打工的王申成，2006年，回到自己的家乡龙堌镇开了一家蛋糕店。由于技术好、口味佳，蛋糕店产品供不应求，生意红红火火。

在家乡一系列鼓励创业优惠政策的感召下，王申成萌发了自己办厂的念头。通过多种途径进行市场调研后，他最终将创业项目锁定在自己比较熟悉的曲奇饼干加工销售上。2013年，王申成成立了山东巧能食品有限公司，并在当地政府的帮助下一步步扩大生产规模。

经过几年的打拼，山东巧能食品有限公司已成为集技术研发、生产制作、销售于一体的现代化食品加工企业，主要生产饼干、糕点等焙烤类食品，公司建设6栋高标准生产车间和研发中心，引入先进机械设备，并结合自主研发的新技术，形成一整套特有的生产工艺。产品受到了全国各大经销商的青睐。

左凤龙：“养蜂人”蝶变“新农人”

隆冬时节，位于龙堌镇的山东巨野归农蜂业有限公司灌装车间，几十名工人正在灌装蜂蜜。

左凤龙是土生土长的龙堌镇人，不到

20岁时就跟着父亲开始了养蜂的生活。吃住在帐篷里，经常一天只吃一顿饭，吃不饱、睡不好。2013年，左凤龙联合230余家蜂农成立了归农养蜂股份有限公司及归农养蜂联合社。2014年，左凤龙抓住营销新模式，直接拿出了30万元的成熟蜜，让几十名经销商在全国多个地方免费发放，让百姓品尝。通过这种宣传模式，短短一年时间，“恩农原蜜”销售超过20万瓶，销售额成功达到了600万元。

左凤龙一直把自己定位为“新农人”，始终坚持不忘初心，在提升自身的同时，带领从业者共同兴业，通过延续蜂蜜产业链带动蜂农和村民，有效解决当地200余人劳动就业。

龙堌镇党委副书记、镇长徐巨转表示，镇里将不断加大返乡创业招引、扶持力度，加强政策引导和资金扶持，打造拴心留人的“强磁场”，让更多“归雁”在家门口安心创业、舒心就业。

通讯员 谢新华 牛丛 刘宜向 记者 苏成华



催花牡丹俏新春

1月28日，在菏泽一花卉市场，市民正在选购催花牡丹。菏泽催花牡丹在年宵花市上受到青睐，通过网络销售销往全国各地。

记者 张啸 摄



烟火气里年味浓

1月28日，除夕之夜，我市老城曹州景区内张灯结彩，人头攒动，不少市民游客在景区内逛集市、赏花灯、品美食，感受着浓浓的年味。

记者 李保珠 摄

守护万家灯火 消防员的别样除夕

除夕夜，万家团圆时。当千家万户围坐共享年夜饭，有一群人始终身着“火焰蓝”，24小时严阵以待。他们无法与家人团聚，却用坚守为平安“守岁”——他们是消防员。农历除夕这天，记者走进菏泽市消防救援支队福州路特勤站，记录这群“逆行者”的别样“年味”。

“警铃就是命令，一分钟都不能耽误”

1月28日上午7时，消防站车库内，消防员们正逐一检查装备：水带是否完好、呼吸器气压是否充足、救援工具是否就位……“春节期间，烟花爆竹燃放、用火用电增多，火险隐患高发。我们每天都要反复检查装备，确保随时能‘拉得出、打得赢’。”市消防救援支队福州路特勤站灭火救援二班班长贾清林一边调试对讲机一边介绍。

“我们负责的辖区面积东西横距30公里，南北纵距10公里，一年接处警近400次。”25岁的贾清林是福州路特勤站的一名老消防员，已经从事消防工作6年了，今年将是他春节在岗坚守的第5个年头。

“就拿前年的大年三十来说，我们正在吃年夜饭，突然接到警情，某居民区因燃放烟花引发杂物起火。我们1分钟内完成着装登车，从接警到处置完毕归队，全程仅用23分钟。”贾清林说，每一次的春节值守，对于消防员们来说都是一次年度大考。他们必须24小时随时待命，出现警情立即出警，一分钟都不能耽误。



年夜饭的“暂停键”与“快进键”

除夕中午12时，消防站的食堂里，队员们正忙着包饺子、贴春联，后厨的灶台上炖着红烧肉，年味渐浓。然而，这顿年夜饭却吃了三次才“凑齐”——

第一次开饭时，警铃突响：某小区厨房油锅起火；

在队伍里，像李东一样坚守岗位的炊事员还有很多，他们虽然不能与家人共度佳节，但他们把对家人的思念化作对岗位的坚守，用心烹饪的每一道菜都蕴含着对队友们的深情厚谊和美好祝福，把藏在年夜饭里的幸福味传递给每一位消防员。

“家人是最坚实的后盾”

“虽然不能和家人团聚，但和战友们一起过年也挺热闹！”入职3年的消防员牛彦龙已经连续两年没回家过年。

午饭过后，牛彦龙拨通了父亲的视频电话。百里外的父母对着镜头举起酒杯，“儿子，照顾好自己，我们为你骄傲！”

家人的支持和理解，是他坚守岗位的有力后盾。和父亲通完电话，牛彦龙和队友又马不停蹄地赶往辖区内的大型企业、商超等人员密集场所，摸底排查消防隐患。“我们需要检查消防通道是否堵塞、灭火器是否失效。”牛彦龙说。

一家餐饮店的后厨，他们发现油烟管道积油严重，当场督促整改。与此同时，消防宣传小分队走进牡丹区沙土镇沙土社区，向居民发放禁燃烟花爆竹倡议书，演示油锅起火扑救方法……

“火焰蓝”的除夕，没有春晚直播的欢声笑语，没有走亲访友的闲适惬意，有的只是训练、出警、备勤的循环。

文/图 记者 李若生

曹县：下活“产业棋”奏响“富民曲”

日前，在曹县邵庄镇蔬菜交易市场的一个冷库内，40多名工人正在进行蔬菜分拣、打包，然后发往全国各地。

“我们每天可以精分拣1000多筐，这一年整体算下来，一个库能走3万多吨货。”曹县瑞青农业发展有限公司员工孟菊告诉记者。

近年来，曹县坚持把“产业富民”作为助推库区和移民安置区乡村振兴的重抓手，深挖资源禀赋，延伸产业链条，做强优势产业，实现产业项目移民村全覆盖。

邵庄镇现有移民村42个，移民人口1.6万人。2016年以来，共投入移民扶持资金5600多万元，用于油菜产业发展。

实施建设了50多座大棚，9座冷库和1座移民蔬菜产业服务中心等。通过引领带动，如今，邵庄镇蔬菜种植面积达6万亩，蔬菜大棚3万个，全镇净菜和预制菜加工企业10多家，先后建设冷库120座，逐渐形成了集“育苗、种植、加工、冷藏、运输、销售”于一体的完整产业链条。

邵庄镇因种植销售小油菜而闻名全国，相继荣获全国一村一品示范镇、山东省农业产业强镇、粤港澳大湾区菜篮子生产基地等荣誉称号。

“为促进库区和移民安置区经济社会发展，加快移民群众增收致富步伐。邵庄镇利用移民扶持资金大力发展服装加工、蔬菜种植、能源开发等优势特色产业。同时，建设乡镇供水管网、排水沟渠、田间道路等基础设施，助推乡村振兴。”曹县邵庄镇党委副书记王舒说。

据了解，曹县共核定登记太行堤水库和戴老家水库大中型水利移民14万多人，分布在全县23个乡镇、335个行政村。

“水利移民政策实施以来，我县累计发放移民补助6.4亿元，实施水利移民后期扶持项目18.9亿元，充分发挥了水利移民扶持资金引领带头作用，助力了产业发展，增加了移民收入。”曹县水务局水利移民股股长王洪海说。

记者 张品

万家灯火时“警”色护年安

要早一些，17时30分，石磊和值班民警来到餐厅，简单地吃过饭，就是这一年的年夜饭。

十几分钟后，石磊他们放下碗筷、戴上警帽、换上装备，来到菏泽火车站前广场维护秩序，守护着忙碌一年的归乡人。没一会儿，又接到报警：辖区一居民小区发生纠纷，一家人争吵不停。几分钟后，警车来到该小区，一户人家因家庭矛盾发生口角。“大过年的，有什么事互相谦让一下，不要发脾气影响其他人……”一番劝导后，民警才离开小区。

之后，石磊接到了值班这天的最后一个警情：辖区一民宿租客离开后，房主发现房屋内物品被砸，房主联系不上租客。石磊和值班民警来到现场后，及时固定证据，查看房屋内物品损坏程度，并设法与租客取得联系，在民警的协调下，房主与租客达成一致，协商确定赔偿事宜。

除夕的基层派出所，少了家人的陪伴，石磊他们在坚守中共度佳节，换来了千家万户的平安与幸福。

除夕是张灯结彩、阖家团圆的日子，我市广大公安民警辅警放弃与家人相聚的温馨，默默坚守在岗位上，“敬业福”守护“全家福”，为守护一方平安全力以赴。

记者 张啸



快递不打烊 传递幸福忙

新春佳节，快递行业迎来了忙碌高峰期，每天的快件量、货运量呈递增趋势，“忙年”模式已开启。

1月26日14时许，一辆满载快件的货车驶进了顺丰速运菏泽分公司古园小区营业部的卸车区，仓管员刘欢立即组织人员进行卸车，工作人员们分工明确，有条不紊地对快件进行卸货、扫描、分拣等一系列操作，随后，完成分拣的包裹被派送到了千家万户。

“今年春节，我们坚守‘不打烊’，采取了轮岗+分工的模式，保证将快件及时送达用户手中。”顺丰速运菏泽分公司古园小区营业部负责人刘玉说。

记者 王振宇